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DEN NEMME TOER

Formentlig har de færreste nogen særlig erindring 

om selve datoen den 26. april 2022, men til 

gengæld husker de fleste danske møntsamlere nok 

auktionen over Karsten Koids udsøgte samling, der 

fandt sted på denne dag. Der blev i alt udbudt 130 

katalognumre, samtlige blev solgt, og hammerslags- 

priserne lå i gennemsnit 80 °/o over vurderingerne.

Nu er det dog allerede tid til atter at vende næsen 

mod Bredgade for at lade sig forføre af de sublime kvaliteter, der kendetegner Karstens samling.

Selvom det altid er vanskeligt at gentage en stor succes, så skriver jeg disse ord i tryg forvisning om, at 

også denne auktion bliver mindeværdig. Nu er læseren af dette forord advaret. Når numismatisk materiale i 

ganske særlig grad formår at kombinere sjældenhed med kvalitet, så bør vurderingspriser blot forstås som 

et udgangspunkt for en videre diskussion. Ft eksempel kunne f.eks. være Christian lV’s både historisk og 

numismatisk set enestående piaster fra 1624 (kat.nr. 11). Der er tale om Danmarks ældste kolonimønt, det 

smukkeste eksemplar af de kun ganske få i privateje, og med en bemærkelsesværdig proveniensrække af store 

numismatikere fra begyndelsen af 1 SOO-tallet til i dag. Her køber man ikke kun en uhyre sjælden mønt, men 

et vigtigt stykke dansk renæssancehistorie og i tilgift et stykke samlerhistorie, som man ovenikøbet selv kan 

blive en del af. Prisen kendes først, når hammeren er faldet, og tøver man, kan man blot håbe, at køberen er 

noget ældre end en selv, for ellers kommer chancen næppe igen.

Interessen for guldmønter har igennem længere tid været markant stigende, hvilket salget af første del af 

samlingen med stor tydelighed beviste. Det er derfor en stor glæde igen at kunne præsentere et katalog, der 

til overflod byder på sjældne og smukke dukater anført af den imposante 5 dukat fra 1704 (kat.nr. 70).

Fn helt usædvanlig suite udgøres af de guldmønter, der ved en særlig tekst (FX ADRO S1N1C0) i reversfeltet 

meddeler, at de er præget af guld hjembragt fra Kina (kat.nr. 83-86).

Materialet spænder i øvrigt vidt: fra sjældne og interessante penninge fra den sene vikingetid (kat.nr. 1-5) 

til store og usædvanlig flotte sølvmønter fra unionstiden (kat.nr. 6 og 7), og fra en udsøgt norsk barokspecie 
(kat.nr. 108) til et pragteksemplar af Christian X’s sidste guldtyvekrone fra 1931 (kat.nr. 104).

Som det fremgår af ovenstående, vil udtrykket ”den svære toer” ikke kunne anvendes om kataloget til denne 

sidste del af Karsten Koids møntsamling, der endnu engang udelukkende byder på det sublime -  det svære 

bliver at vælge.

Michael Fornitz



THE EASY EOLLOW-H?

Few people might recollect the date of 26 April 2022 on its own, but most Danish coin collectors probably 

remember the auction of Karsten Kold’s exquisite coin collection that took place on this parti-cular day. 

A total of 130 auction lots were offered, all of which were sold, and the hammer prices were on average 

80°/o above the original estimates. However, we have not had a chance to rest on our laurels as it is already 

time to turn our attention to the next Live Auction, where you can let yourself be seduced by the sublime 

qualities that characterize Karsten’s collection.

While it is always difficult to follow up on a great success, 1 am writing these words safe in the knowledge 

that this auction will also be memorable. So, consider yourself warned, dear reader. When numismatic material 

manages to combine rarity with quality at this level, the estimated prices should be seen simply as a starting 

point for further discussion. An example of this could, for instance, be Christian lV’s historically and numis- 

matically unique Piaster from 1624 (cat. no. 11). It is Denmark’s oldest colonial coin, the most beautiful 

example among the very few of these coins in private ownership, and with a remarkable series of 

previous owners consisting of great numismatists from the beginning of the 19th century and up until 

today. Here you are not only buying an extremely rare coin, but an important piece of Danish Renaissance 

history as well as a piece of collector’s history, which the new owner can become an important part of. The 

price will only be revealed once the hammer falls, but if you hesitate at this auction, you can only hope 

that the buyer is somewhat older than yourself, because otherwise the chance for another bid will most 

likely not come again any time soon.

The interest in gold coins has increased markedly over a longer period, which was clearly demonstrated by 

the sale of the first part of Kold’s collection earlier this year. It is therefore a great pleasure to once again 

be able to present a catalogue that offers an abundance of rare and beautiful Ducats led by the imposing 

5 Ducat from 1704 (cat. no. 70).

A remarkable suite at the auction comes in the shape of gold coins which, by means of a special text 

(FX AHRO SEMICO) on the reverse, teE us that they have been minted in gold brought to Denmark from 

China (cat. no. 83-86).

The material ranges widely from rare and interesting pennies from the late Viking Age (cat. no. 1-5) to 

large and unusually beautiful silver coins from the period of the Kalmar Union (cat. no. 6 and 7), and from 

an exquisite Norwegian Baroque Speciedaler (cat. no. 108) to a magnificent example of Christian X’s final 

gold twenty kroner from 1931 (cat. no. 104).

As is likely apparent from the above, the term “difficult follow-up” is not applicable for this catalogue 

covering the last part of Karsten Kold’s coin collection, which once again only contains the sublime -  the 

difficult part will be what to choose.

Michael Fornitz
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Knud d. Store, 1016-18-1035

D E N M A R K / D A N  M A R

1 EF 01
Lund, penning, Hbg. 1, ex. Hbg. auk. 31,
LEB - , Maimer, advers som, 636, 1,30 g 
- storartet eksemplar af denne særdeles 
qældne variant, der med sin adversomskrift: 
+C1MVD REX IN DANORM, entydigt knytter 
sig til de tidligste kongelige udmøntninger i 
Danmark

Ex, Flemming Ploug; ex, M ichael Fornitz; ex. M ynt- 
huset 5 (Stockholm, 1984), nr 105; ex. P, Hauberg 
(1929), lo t 31
€ 2 .4 0 0  18.000

H ard ek n u d ,1035-1042

2 VE
Ålborg, penning, Hbg 39, Hbg. auk. 572, 0,74 g 
- plant og usædvanlig velpræget eksemplar 
€ 4 0 5  ' 3.000

M agnus d. Gode, 1042-1047

3 EE 01
Lund, penning, Hbg. 1 6, Hbg. auk. 692,
GB M - /cf. 110, 1,02 g - glimrende eksem­
plar af denne bemærkelsesværdige type hvis 
enigmatiske fuglemotiv både kan tolkes som 
en ravn (Odins rådgiver), en ørn (royalt magt­
symbol) eller en due (Helligånden)
Ex. J. Dahl Knudsen I (2005), lo t 1013
€ 2 .7 0 0  20.000

6 BTCUUN BASMUSSEN COIR AUCTION 910



4 EE 01
Viborg, penning, Hbg. 63, Hbg. auk. 1159,
LE. Bruun 1947, 0,82 g

Pragteksemplar af denne særdeles sjældne type 
med de to "sure balloner”, der motivmæssigt 
hører bl blandt den sene vikingetids mest 
usædvanlige mønter. Det oprindelige forlæg 
må antages at have været en af det byzan­
tinske riges kejserprægninger, men stempel­
skæreren har formået at give typen et originalt 
og enigmatisk nordisk udtryk, der yderligere 
understreges af de små ansigter, der afslutter 
alle fire korsarme på reversen.

A choice example of one of the arguably most 
spectacular of all types from the late Danish 
Viking Age.

Ex, Flemming Ploug; ex. M ichael Fornitz; Hede I 
(1988), lo t 59; ex. P. Hauberg (1929), lo t 1159 
€ 8 .0 5 0  60.000

Knud d. Hellige, 1080-1086

Svend Estridsen, 1047-1075

D E N M A R K / D A N M A R K

5 VE
Roskilde, penning, Hbg 7, Hbg. auk. 1234, 
møntpræger, Ailnoth, 0,93 g - sjælden mønt­
mester
Ex. Zinck / (2001), lo t 12 (original samleretiket 
medfølger); ex. Wellmann (1939), lo t 34 
€ 2 .0 0 0  15.000

MORE PHOTOS AND DETAILS AT BRUUN-RASMUSSEN.DK 7



D E IN M  A R X / D  A NIM A R K

Christian 11, 1513-1523

6
Sølvgylden 1 523, Malmø, G 38, S 3,
Dav. 8220, 29,24 g - Skandinaviens ældste 
dalertype i et særdeles veldetaljeret eksemplar, 
smukt tonet og præget på en usædvanlig god 
blanket.

The hrst Scandinavian thaler type, choice, 
nicely toned and extremely rare thus.
Ex. Zinck VIII (2004), lo t 18 (afbilde t på kata­
logets forside, orig inal samleretiket medfølger); 
ex. DNF, 1936
€  11.000 80.000

8 BBUUN RASMUSSEN COIN AUCTION 910



D E N M A R K / D A N M A R K

Christian 111, 1534-1559

2 mark 1 535, Roskilde, G 97, S 1, 13,59 g, 
lille ridse på advers, revers let dobbeltpræget, 
partielt svagt præget som vanligt - usædvan­
lig smukt og detaljeret eksemplar af denne 
sjældne type, der normalt kun ses i middel­
mådig stand.
Ex, Børge Juul; ex. Kleist
€ 2 .0 0 0  15.000



Frederik 11, 1 559-1 588

8 IJnc-EF 0-(
Dnkat 1 564, H 4, S 1, F 22, 3,53 g, minimalt 
filespor i et hjørne - usædvanlig velpræget 
eksemplar og formentlig det smukkeste i 
privateje.

Denne interessante og uhyre sjældne guld- 
klipping udmøntedes af Hans Koppelin og 
Lauritz Hammer på møntsmedjen i Bremer- 
hohn i København i et antal af kun 1399 
eksemplarer. På reversen ses den usædvanlige 
værdiangivelse "DOGKATF”

An exceptionally well-struck example of this 
excessively rare gold klippe.

Ex. Hede III (1994), lo t 233; ex. Karlby

Christian 1V, 1 588-1648

Rhinsk gylden 1625, H 29, S I, F 43, 3,21 g 
- usædvanlig plant og detaljeret eksemplar af 
Schwabes smukke guldgylden 
€ 4 .7 0 0  35.000

10



'SiUtlVi

10 Unc-EF 0-01
Speciedaler 1 590, H 43, S 1, Dav. 8230, 29,23 g 
- et af de ubetinget bedste eksemplarer i 
privateje med fme detaljer og betydelige rester 
af møntskær.

Denne særdeles sjældne ’’prinsedaier” med det 
enestående 3/4 profil portræt af den udvalgte 
prins i pibekrave blev udmøntet efter ansøg­
ning af Giørvei Fadersdatter og Peder Brahe

Ex, Hedel (1988), lo t 2 2 0 ;ex. L.E. Bruun doublet- 
auktion (1925), lo t 1747 (afb ilde t tvl.2); 
ex grevskabet Brahesminde (Bille-Brahe)

€  11.000 80.000

MORE PHOTOS AND DETAILS AT BRUUN-RASMUSSEN.DK 11



D E N M A R K / D A N  M A R K

11 EF 01
Plaster 1624, H 66, S 27, Dav. 3520, 27,05 g - 
en af de mest eftertragtede af samtlige danske 
1600-talsmønter af en legendarisk sjældenhed. 
Af de kun ganske få eksemplarer i privateje er 
dette velprægede og sublimt tonede stykke 
givet det bedste.

Denne smukke internationale handelsmønt 
(Plastre, Peso), der udmøntedes til brug for 
det ostindiske Compagni, kan med rimelighed 
betegnes som Danmarks ældste kolonimønt 
(cf. j. Wilcke, 1931, s. 116 ff.)

Denmark’s first colonial coin and one of the 
most sought-after of all Danish 17th cent, 
coins. A superbly pedigreed and breathtaking 
example which must easily be considered the 
best of only a very few in private hands.

Ex, Dahl Knudsen II (2006), lo t 128 (afbilde t på 
katalogets forside); ex. Adler Pedersen (KU, 1996), 
lo t 83 (a fb ilde tpå katalogets forside); 
ex. Bernhard F. Brekke; ex. Bernth Ahlstrom; 
ex. Hess Leu, Zurich, Auction 27 (1964), lo t 1368; 
ex. Spink, London; ex. LE, Bruun doubletauktion 
(1925), lo t 1969 (afbilde t tvl. 4); ex. H.H.J. Lynge 
(1899), lo t 684 (Rariss.); ex, urmager Christensen 
(1881), lo t 914; ex. 0. Devegge (1867), lo t 1067 
(Rariss.); ex. Timm (1831), lo t 663.
€ 47.000 350.000

12





D E N M A R K / D A N  M A R K

12 VF
1 /4 krone 1618, H 108B, S 80, 4,32 g - usæd­
vanlig fint eksemplar af Johan Posts sjældne 
étårstalstype
Ex. P.H. Knudsen V(2010), lo t 610
€ 9 4 0  7.000

13 EF 01
2 krone 1624, H 124, S 31, Dav. 3518, 37,70 g 
- exceptionelt, smukt patineret eksemplar af 
den sjældne, tykke "Corona Danica”
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 85
€ 4 .7 0 0  35.000

1 dU i  ■ x . i i iVfli 
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D E TsJ 1V1 A R  K / D A N  M  A R  K

14 EF 01
Krone 1624, El 127, S 39, 18,83 g 
vanlig smukt eksemplar for typen 
€  670 5.000

Frederik 111, 1648-1670

15 EF 0
Dukat 1 667, København, H 26A, S 6, Aagaard 
53, E 104, 3,55 g, ubetydeligt buklet - stor 
raritet med en bemærkelsesværdig proveniens 
Ex. P.H. Knudsen IV (2009), lo t 92; ex. Seek (BR 
554, 1991), lo t 40; ex. Ragoczy II (1961), lo t 439; 
ex. LE. Bruun doubletauktion (1925), lo t 2666 
(afbilde t tv!. 10); ex. grevskabet Brahesminde 
(Bille-Brahe); ex. Schubart(1831), lo t 1272

MOKE PHOTOS AND DETAILS AT BKUUN-RASMUSSEN.DK 15



16 tJnc-EF
2 dukat 1 667, H 31, S 3, Aagaard 56 
(66-1/66-1 v), cf. E 112, 6,88 g - fremragende 
eksemplar af denne uhyre sjældne dobbelt- 
dukat, der er en fornem repræsentant for 
barokkens danske møntkunst.
Reversmotivet henviser til, at det til udmønt­
ningen anvendte guld blev hentet til Danmark 
fra de oversøiske lande.

Outstanding example of this beautiful baroque 
double Ducat showing a full-rigged ship as a 
symbol of the fact that the gold used for the 
minting was brought to Denmark

Ex, Zinck (BR 844, 2013), lo t 15 (original samler­
e tike t medfølger); ex. Sehulman, 1931; ex. Gliick- 
stadt (1924), lo t 2588 (afbildet)
€ 9 .4 0 0  70. OL

16 BRUUN RASMUSSEN COIN AUCTION 910



17 EF
Dukat 1668, H 35, S 3, Aagaard 61.2, F 82, 
3,43 g - glimrende eksemplar af Kriigers 
smukke dnkattype med det store rigsvåben

Ex, Baldwin's (Auction 62, 2009), lo t 628 
€  13.500 100.000
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D E N M A R K / D A M  M A R K

SPHIIi-W

18 Unc-EF 0-0
Guldkrone 1668, H 46, S 2, Aagaard 62.1 
(68.1/68.1), F 92, 5,53 g, lille filespor på rand 
- udsøgt eksemplar af denne sjældne étårstals- 
type med værdiangivelsen, XV111 M(ark).

Choice and very rare.
Ex. Zinck VI (2003), lo t 116; ex. Schulman, 1931, 
ex. Gluckstadt (1924), lo t 2626; ex. F.C. Beeh 
(1906), lo t 604
€ 9 .4 0 0  70. C

18 BRUUN RASMUSSEN COIN AUCTION 910



«L

19
Speciedaler 1 655, H 54A, S 9, Aagaard 83.1, 
Dav. 3544, 28,73 g - udsøgt eksemplar med 
betydeligt møntskær og en høj detaljerings- 
grad
€ 5 .4 0 0  40.000

20 VF/EF 1+/01
Speciedaler 1 661, H 57B, S 16, Aagaard 91.1, 
Dav. 3546, 28,85 g, let rs. i felt - sjælden type 
skåret af Johan Blum 
Ex. BR 799 (2008) lo t 5114; ex. Mirth (HO 34,
1991), lo t 111; ex. Sehulman; ex. L. Chr. Petersen 
(1914), lo t 937
€ 3 .3 5 0  25.000

MOKE PHOTOS AND DETAILS AT Bm JH N -KASM U5SEN.DK



D E N M A R K / D A N  M A R K

21 Uric
Spededaler 1667, H 68B, S 18, Aagaard 107.2,
Dav. 3557, 28,48 g - brilliant eksemplar af
Frederik Caspar Uerbachs smukke og sjældne
barokspecie.

A true jewel, unlikely to be encountered finer. 
Ex. Zinck I (1667), lo t 158 (original samleretiket 
medfølger); ex. P. Hauberg (1929), lo t 3524 (Tvl.
11)
€ 6 .7 0 0  50.000

22 Uric
Speciedaler 1667, U 73A, S 15, Aagaard 117.1, 
Dav. 3555, 28,65 g - perfekt tonet kabinets­
eksemplar af denne sjældne Kriigertype.

Absolutely outstanding example of a very rare 
type.
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 268
€ 6 .7 0 0 50.000

20 BRUUN RASMUSSEN COIN AUCTION 910



D E T M I V I A R K / D A T M I V I A R K

23 EF 01
2 spededaler 1 669, El 81, S 8, Aagaard 123.1, 
Dav. 3564, 57,80 g, ubetydelig blanketfejl - 
storartet, smukt tonet eksemplar af Kriigers 
markante dobbeltspecie der bærer randskriften: 
"DOM IN VS PROVIDED! T ANNO MDCLX1X”
Ex. P. H. Knudsen V (2010), lo t 102
€ 4 .0 5 0 30.000

24 EE-VE 01-1 +
4 mark / krone 1653, H 91B, S 41,
Aagaard 18.2, Dav. 3570A, 21,86 g - fmt tonet 
eksemplar af denne sjældne "Michaelskrone”, 
der bærer den franske ordenskæde omkring 
kongens monogram.

Beautiful example of this scarce and inte­
resting type showing the French Order of 
St. Michael on the obverse.
Ex. Hede I (1988), lo t 304; ex. L.E. Bruun doublet 
(1925), lo t 2401
€ 2 .3 0 0  17.000

MORE PHOTOS AND D E T A liS  AT BRU UN -R ASMUSSEN.DK 21



D E N M A R K / D A N  M A R K

25 FF-VF 01-1 +
8 mark / 2 krone 1 659 ”Fben Fzer”, H 99,
S 30, Aagaard 73.1, Dav. 3577, 44,54 g 
Interessant dobbeltkrone præget til minde om 
Carl X  Gustavs fejlslagne forsøg på a t erobre 
København. Det dramatiske præg frem stiller Guds 
hånd, der med Retfærdighedens sværd afhugger 
svenskekongens hånd, der griber e fter den danske 
krone
€ 2 .7 0 0  20.000

26 FF-VF 01-1 +
4 mark / krone 1666, H 112A, S 34,
Aagaard 97.1, Dav. 3580, 21,80 g 
- glimrende eksemplar af den sjældne 
Kriigertype med kantet monogram 
Ex. Christensen (BR 864, 2016, lo t 34); 
ex. M artin  Petersen, 1958; ex. drejermester 
Sivertsen
€  1.350 10.000

22 BBUUN RASMUSSEN COIN AUCTION 910



DE1NM A R K / D  A1N1VI A R K

Aagaard 79.1, 20,42 g - denne variant, 
der af Aagaard anses for atvære en 
prøvemønt, er af allerstørste sjældenhed.
Ex. Zinck III (2002), lo t 148 (original samleretiket 
medfølger)
€  1.600 12.001

2 8  EF 01
4 mark / krone 1670, H 120, S 4, Aagaard 93.1, 
Dav. 3585, 21,40 g - særdeles attraktivt 
eksemplar af denne sjældne og elegante type 
med det enestående trippelmonogram, der 
altid har hørt blandt de mest eftersøgte danske 
kronestykker
Ex. Zinck II (2001), lo t 129; ex. Ragoczy I (1959), 
lo t 510; ex. Broge (1938), lo t 594; ex. H.H. Schou 
(1927), lo t 616
€ 6 .7 0 0  50.000

MOKE PHOTOS AND DETAILS AT BKUUN-RASMUSSEN.DK



29 IJnc-EL
Speciedaler 1664, GHickstadt, H 148, S 37, 
Aagaard 11.1, Dav. 3673, Lange 65A, 28,77 g 
- smukt tonet og usædvanlig velpræget 
eksemplar der formentlig er det bedste i 
privateje.

Probably the best privately owned example of 
Wolterecks very rare allegorical one year type 
with the nude goddess Lortuna standing on a 
globe.

Wolterecks uhyre sjældne daler, der anvender 
”fru Lortuna” (lykkens gudinde), som en 
allegori for byen.

Ex, J, Dahl Knudsen III (2006), lo t 696 (afbildet 
på katalogets bagside); ex. Adler Pedersen 
(KU, 1996), lo t 252; ex. Ernst I (1965), lo t 345 
€ 9 .4 0 0  70A

24



Christian V, 1670-1699

30 Unc-EF 0-C
Dukat 1 682, H 11, S 1, E 148, 3,46 g 
- storartet eksemplar af denne usædvanlige 
type, der på reversen viser en grundplan af 
den danske fæstning i Guinea, Frederiks­
borg, der opførtes i 1659. Allerede tre år 
efter denne mønts prægning blev fortet solgt 
til englænderne, der videreførte det under 
navnet, Port Royal.

A sublime example of this unusual type 
showing the layout of the Danish fortress, 
Frederiksborg in Guinea, which was later 
renamed, Port Royal by the British.
Ex. P. H. Knudsen VII (2011), lo t 144; ex. Adler 
Pedersen (KU, 1996), lo t 340

it«-;

;v

€  11.000 80.000
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31 EF 01
Dukat u. år (1690), København, H 21, S 30,
F 153, 3,47 g - velpræget og glansfuldt 
eksemplar af Winekes første og særdeles 
sjældne dukattype
Ex. Zinck VI (2003), lo t 160 (orig inal samleretiket
medfølger); ex. Schulman, 1931
€ 6 .7 0 0  50.000

3 2  tJnc-FF 0-01
2 du kat 1 688, H 23B, S 4, F 1 67, 6,91 g - 
storartet eksemplar afen  af periodens motivisk 
mest særprægede typer, hvor kongen ses 
afbildet med en Ijerprydet hjelm, mens 
reversen viser en interessant fremstilling af 
fortet Christiansborg i Guinea.

A magnificent example of this rare and 
historically important type showing the 
Danish fortress Christiansborg in Guinea.
Ex. J. Dahl Knudsen III (2006), lo t 702;
ex. Hede III (1994), lo t 395
€  12.000 90.000
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D E N M A R K / D  AM M A R X

33 EE 01
Dukat 1 692, København, H 26B, S 7, E 1 55, 
3,46 g - smukt eksemplar af denne særdeles 
sjældne type med kongens laubærkransede 
portræt
Ex. S. Aagaard; ex. dyrlæge Vebæk; ex. H.H. Sehou 
(1927), lo t 793 (afbilde t tvl. 19)
€ 4 .7 0 0  35.000



D E N M A R K / D A N  M A R K

34 EF 01
Dukiit 1693, København, El 3 IC, S 6, F 156, 
3,48 g, buklet, kantskade, ar - denne VVineke- 
type med det elegant sammenslyngede trlppel- 
monogram på reversen forekommer yderst 
sjældent i handlen 
Ex. BR 871(2017), lo t  198 
€ 4 .0 5 0  30.000

35 FF 01
2 dukat 1 692, København, H 33, S 2a,
Kold 145b, LFB 7092, 3,83 g - særdeles
sjældent tlnafslag
Ex. Høegh Poulsen III (2021), lo t 109
€  1.350 10.000

36 FF 01
Dukat 1694, El 35, S 5, Kold 146b, F 144,
3,44 g - glimrende eksemplar af Meybuschs 
smukke portrætdukat
€ 2 .4 0 0  18.000
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37 VF-F
2 dukat 1 693, H 40, S 3, Kold 135a,
6,89 g - denne dobbeltdukat hører blandt 
Anton Meybuschs største sjældenheder 
og er antagelig unik i privateje.

Probably unique in private bands.
Ex. P.H. Knudsen X (2012), ex. 127; ex. Hede II 
(1991), lo t 348; ex. Karlby; ex. H.H. Schou (1927), 
lo t 805; ex. LE. Bruun doubletauktion (1925), lo t 
3120 (afbildet tvl. 14); ex. grevskabet Brahes­
minde (Bille-Brahe)
€  16.000 120.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

38 VF-F 1 r i
Bukat 1694, H 41, S 7, ex. Kold 139b, F 161. 
3,39 g, små ar - meget sjælden variant 
Ex. ABR 645, 1998, lo t 294 
€  1.600 12.000

39 FF 01
Sølvafclag af dukat 1 696, H 41, S 3a, 
ex. Kold 138e, cf. F 161, 1,00 g 
- særdeles sjælden.
Extremely rare off strike in silver.
Ex. ABR 440 (1982), lo t 170
€ 5 4 0  4.000

40 VF 1+
2 dukat 1 694, H 42, S 3, ex. Kold 138b, F 160, 
6,92 g - fmt eksemplar af Meybuscbs "klump- 
dukat”, der synes atvære unik i privateje.
Kold plate coin, probably unique in private 
hands.

Ex. Zlnck IV (2002), lo t 159 (original samleretiket 
medfølger); ex. Schulman, 1930; ex. Gluekstadt 
3121
€  13.500 100.001
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D E IN 1V1 A R  K / D A N  1V1 A R  K

41 U tic

1/2 dukat 1 694, H 44, S 9, ex. Kold 139c, 
F 162, 1,74 g - kabinetsstykke af denne 
sjældne variant.

Choice, Kold plate coin.
€ 2 .4 0 0  18.000

44 Unc-FF 0-01
Dukat 1 699, H 53, S 3, F 170, 3,45 g 
- meget smukt eksemplar af denne Cliristians- 
borgdukat slået for Dansk-vestindisk 
Kompagni (Compagnie), hvis initialer ses 
på skibets agterstavn.

Outstanding example of this colonial type.
Ex. P.H. Knudsen VIII (2011), lo t 143
€ 8 .0 5 0  60.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

45 EF 01
Dukat u. år, H 57, S 27, F 205, 3,40 g 
- uhyre sjælden type der på reversen bærer 
inskriptionen ’’Hafnia Dania” placeret på et 
bånd over det smukke byprospekt, og kongens 
valgsprog på adversen. Af stor historisk betyd­
ning og muligvis det eneste i privateje.

Extremely rare, beautiful and historically 
important city view Ducat.
Ex. Hede I (1988), lo t 329; ex. H.H. Schou (1927), 
lo t 891
€ 6 .7 0 0  50.000

46 Prooflike-IJnc M-0
Speciedaler 1670 (årstallet MDCLXX) er 
sammen med kongens valgsprog "Fietate et 
Justitia” angivet i randskriften), H 61A, S 7,
Dav. 3629, 28,85 g - uovertruffent pragt­
eksemplar af største skønhed.

A visually outstanding example of this scarce 
Taler type
Ex. Arne Andreasen II (BR 868, 2016; lo t 45); 
ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 300 
€ 8 .0 5 0  60.000
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D E M M A R K / D A M M A R K

47 IJnc-EE 0-01
Spededaler 1 671, H 63A, S 7, Dav. 409,
28,65 g - udsøgt eksemplar af derme sjældne 
og interessante type, der blev møntet for Det 
dansk ostindiske Compagni (DOC)

Prisitmely preserved and scarce Taler type 
minted for the Danish East Indian Company 
ExZinck III (2002), lo t 167 (orig inal samleretiket 
medfølger); ex. P. Hauberg (1929), lo t 3562 
(afbilde t tvl. 12)
€ 8 .0 5 0  60.000

48 IJnc-EE 0-01
Krone 1695, H 99A, S -, Kold 126f, 17,91 g 
- meget smukt eksemplar af dette sjældne 
årstal
Ex. Børge Juul; ex. Kleist
€  670 5.000
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50 VF-F
Krone 1699, FI 99A, S 4, Kold 126f, 17,74 g,
kruskant - særdeles sjældent årstal
€  1.350 10.C

■ '.hl

Krone 1693, H 99B, S 33, ex. Kold 128,
Dav. 3648A, 17,90 g - smukt eksemplar 
af den sjældne variant med Anton Meybusclis 
signatur under kongens portræt.

Kold plate coin, scarce. 
Ex. Hede III (1994), lo t 417 
€  1.350
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52 tJnc-EF 0-01
2 krone 1 694, H 100, S 24, Kold 126e,
Dav. 3647, 36,00 g - yderst attraktivt eksemplar 
af Meybuschs sjældne dobbeltkrone 
Ex. dyrlæge Ve bæk (DNF, 1933)
€ 5 .4 0 0  40.00C

53 VF 1+
Krone 1693,H 104, S 37, Kold 131c, 17,88 g 
- meget sjælden variant præget på større 
blanket (ca. 27 mm)
Ex. BR 645 (1998), lo t 338 
€  405 3.000

54 tJnc-FF 0-01
Krone 1696, H 104, S 27, Kold 131c, 17,83 g 
- pragtstykke
€  940 7.000
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55 VF
2 krone 1696, TH 105, S 24, Kold 131b, 36,20 g, 
ubet. ridse på adv. - lisædvanlig fint eksemplar 
af dette særdeles sjældne årstal af Meybuschs 
morsomme dobbelte "klumpkrone”
Ex. dyrlæge Vebæk; ex. DNF, 1933

D E N M A R K / D A N  M A R K

€ 2 .4 0 0 18.000



D E N  1 V 1 A R K / D A N  M A R K

57 Une-EF 0-01
Mark 1 694, H 107A, S 39, ex. Kold 132b,
4,58 q - smukt tonet praqteksemplar
€ 6 7 0  5.000

58 VF
Mark 1 693, H 107B, S 59, ex. Kold 131 e,
4,54 g - uhyre sjælden type uden værdi­
angivelse på reversen 
Ex. Lerche (1992), lo t 871 
€  1.350 10.000

59 VF
2 mark 1693, H 108, S 54, Kold 135c, 9,18 g 
- glimrende eksemplar af denne lille "klump­
mønt” der hører til de helt store sjældenheder 
blandt Meybuschs typer 
Ex. dyrlæge Vebæk
€ 2 .7 0 0  20.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

60 VF 1+
Mark 1693, H 109, S 61, ex. Kold 135d, 4,43 g 
- nydeligt eksemplar af Anton Meybuschs 
meget sjældne tykke prøvemark 
Ex. Adler Pedersen (KU, 1994), lo t 32 
€  1.350 10.000

61 Unc
8 skilling 1693, H 110, S 64, ex. Kold 135e, 
2,19 g - smukt patineret pragteksemplar.

Den uhyre sjældne type, som Meybusch lod 
udfærdige i forbindelse med den gennem­
gribende møntforbedring af Den kgl. Mønt 
i 1693, er slået med samme lødighed som 
kronestykkerne (13 1/3 lod = 0.833) og bør 
nærmest regnes som en prøvemønt.

An excessively rare type in lovely condition, 
Kold plate coin.

Ex. P.H. Knudsen X (2012), lo t 141;ex.J. Chr. Holm
€ 4 .0 5 0 30.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

62 VF
1 /2 skilling 1696, H 112A, S 42, ex. Kold 137, 
3,24 g - denne variant uden T 1 GRAT er uhyre 
sjældent forekommende.
Ex. Horn ung auk. 40 (1996), lo t 286; ex. Adler 
Pedersen
€  405 3.000

63 IJnc-ET 0-01
4 skilling 1696, H 114, S 36, Kold 144, 1,12 g 
- fint tonet pragteksemplar af VVineke og 
Meybuschs prøvemønt i varianten med lille 
diameter
Ex. Høegh Poulsen III (2021), lo t 130; ex. Adler 
Pedersen (KU 444, 1994, lo t 36), orig inal samler­
e tike t medfølger
€ 2 .7 0 0  20.000
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64 Line
Speciedaler n. år (ca. 1682), Gltickstadt,
H 119A, S 46, Dav. 3676, Lange 82, 28,97 g 
- enestående pragteksemplar af Christopher 
Wolterecks særdeles sjældne ’Vægterspecie”, 
der benævnes således på grund af rand­
skriften: ”Si vigilant alii et me vigilare decet” 
(= når andre våge, bør også jeg våge).

A most desirable example of this very rare and 
unusual type.

Ex, Zinck I (2001), lo t 216 (original samleretiket 
medfølger); ex. Schou (1927), lot. 896 
€ 9 .4 0 0  70.000
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Frederik IV, 1699-1730

D E N M A R K / D A N  M A R K

65 Unc-EF 0-01
Sølvafslag af troriskiftednkat u. år (1699), 
København, H 2, S 5a-b, ex. Kold 148e,
2,83 g - fint tonet eksemplar
Ex. Hornung auktion 31 (1989), lo t 285
€  405 3.000

66 VF
2 dukat u. år (1699), H 3, S 4, Kold 148c,
F 209, 6,89 g - pænt eksemplar af Meybuschs 
tronskiftetype, der kun kendes i ganske få 
privatejede eksemplarer.

Excessively rare type struck for the succession 
of throne in 1699.
Ex. Zinck VII (2004), lo t 197 (orig inal samleretiket 
medfølger); ex. Rosenberg (Frankfurt), 1928; 
ex. Schulmann; ex. Gluckstadt (1924), lo t 3242; 
ex. Benzon (1887), lo t 2089; ex. klædehandler 
Nielsen (1878), lo t 82
€ 9 .4 0 0  70.000
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67 Unc-EF 0-01
2 dukat 1704, H 8, S 3, cf. Kold 153 (revers),
F 229, 6,86 g - fremragende eksemplar med en 
fornem proveniensrække af en af de helt store 
rarieteter blandt Frederik lV’s guldmønter, 
formentlig eneste eksemplar i privateje.

A incredibly well-provenanced and truly 
outstanding example of one of the greatest 
rarieties among Frederik lV’s gold coins and 
most likely the only example in private hands 
Ex. P. H. Knudsen IX (2012), lo t 391; ex. Hede II 
(1991), lo t 391 ;ex. Karlby;ex. H. H. Schou (1924), 
lo t 914; ex. Eremitagen (St. Petersborg) doublet- 
samling (Hess, Frankfurt, 1911), lo t 287.
€ 2 7 .0 0 0 200.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

68 FF-VF 01-
Dukat 1701, H 9, S 4, ex. Kold 155a, F 245, 
3,45 g

Kold plate coin and an excessively rare type 
showing the port where the enslaved naitives 
were shipped out to the West Indies.
Ex. P.H. Knudsen VIII (2011), lo t 165 
€ 9 .4 0 0  70. Oi
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69 IJnc-EF 0-01
2 dukat 1704, H 10, S 2, F 243, cf. Kold 1 54, 
6,94 g - udsøgt eksemplar af derme særdeles 
sjældue dobbeltdukat, der på reversen viser 
"Christiansborg” under dansk flag.
Fortet lå i Guinea (nuværende Ghana), hvorfra 
handelskompagnierne hjembragte guld.

D E TsJ 1V1 A R  K / D A N  1V1 A R  K

An incredibly attractive example of this scarce 
and popular type.
Ex. Hede III (1994), lo t 447; ex. P. Hauberg (1929), 
lo t 3765 (afbildet tvl. 13)
€ 6 .7 0 0  50.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

70 Unc-EF 0-01
5 dukat 1704, København, H 12, S 1, F 246, 
17,26 g - udsøgt eksemplar hvor hele relieffet 
på såvel advers som revers står matpræget mod 
en glansfuld bund

Denne vægtige pragtmønt, der i dag kun 
er bevaret i få eksemplarer, blev oprindeligt 
prægeti kun 251 stk.
Reversomskriften, COAJANDO HWENIMIJS (vi 
har fundet det ved anstrengelse) refererer til 
den danske koloni i Guinea.

A beautiful example of this magnificent and 
excessively rare naval type, originally struck in 
only 251 examples.

Ex. J. Dahl Knudsen IV (2007), lo t 231 (gengivet 
på katalogets forside); ex. Peer Lorentzen (TH 2, 
1998, gengivet på katalogets forside), lo t 495; 
ex. Chr. Lerehe (udenfor katalog); ex. 0. Seek 
(BR 554, 1991, helsides afb ildning s. 75), lo t 80; 
ex. ABR 464 (1984, helsides afbildning, planche 
10), lo t 339
€ 5 4 .0 0 0  400.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

71 EF 01
Dukat u. år, H 20, S 6, F 234, JS 677, 3,45 g 
- glimrende eksemplar af denne særdeles 
sjældne rytterdukat hvor kongens portræt 
ganske usædvanligt afbildes en face 
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 397 (afbilde t i 
farve planche 22-23)
€ 4 .0 5 0  30.000

72 VF-F 1+-1
Dukat u. år (før 1710), H 23, S 9, JS 676,
3,45 g - af største sjældenhed
Ex. J. Dahl Knudsen III (2006), lo t 731;
ex. Schackenborg Slot (N Et T, 1991, lo t 127)
€ 5 .4 0 0  40.000
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Speciedaler 1704, H 34A, S 6, Dav. 1288,
28,86 g - sublimt, perfekt tonet ka bi netsstykke 
af denne sjældne type, der bærer randskriften: 
DOMINUS MIHI AD1UTOR ANNO REGN1 
QIJ1NT0, blev kun udmøntet i 309 stk. på egen 
bekostning af møntmester Wineke (den yngre)

A truly stunning example of this very rare type 
with a very low original mintage of only 309 
examples.
Ex. Arne Andreasen II (BR868, 2016), lo t 69; 
ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 416 
€ 9 .4 0 0  70.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

74 Unc
Krone 1699, H 36, S 10, ex. Kold 149b (variant
2), Dav. 1287, 18,1 6 g, ubetydelig blanketfejl -
pragteksemplar.

Choice, Kold plate coin.
Ex. Hede I (1988), lo t 356 
€  1.600 12.000

75 Unc 0
8 skilling 1700, København, H 42, S 9, 
ex. Kold 152, 3,09 g

A stunning Kold plate coin of this popular 
type which although very common is almost 
never encountered in decent condition.
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 406
€ 4 0 5  3.000

75 Unc 0
2 skilling 1719, København, H 44A, S 7, 1,32 g 
- pragteksemplar
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 443
€ 5 4 0  4.000
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D E M M A R K / D A M M A R K
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77 IJnc-EF
16 skilling / mark 1713, guldafslag af 
2 dukaters vægt, H 47, S la, 6,94 g 
- et legendarisk guldafslag, der må 
antages atvære unik i privat eje.

A legendary off-strike in superlative condition 
- presumed unique in private hands 
Ex. Zinck II (2001). lo t 179 (original samleretiket 
medfølger); ex. Sehul man. 1931; ex. L.E.Bruun 
doublet auktion (1925), lo t 3438 (afbildet Tvl. 16), 
ex. grevskabet Brahesminde (Bille-Brahe)
€ 2 4 .0 0 0 180.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

78 EF 01
8 skilling 1704, Gliickstadt, H 58, S 25,
Sieg 55.2, 2,94 g - denne ualmindelige 
stavefejlsvariant, hvor kongen fejlagtigt er 
angivet som FR1D:V1., forekommer sjældent 
i denne fme kvalitet

5.000

79 Unc-EF 0-01
Dukat 1719, Rendsborg, H 60, S 1, F 226,
3,42 g, let buklet - smukt eksemplar af denne 
uhyre sjældne type, hvis stempler er skåret af 
Gottfried Wilhelm Metelles, der også var aktiv i 
Minden og Konigsberg.

Excellent example of this excessively rare type 
Ex. J. Dahl Knudsen I (2005), lo t 1255; ex. 0. Seek 
(BR 554, 1991), lo t 92
€  13.500 lOO.OOi
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D E M M A R K / D A M M A R K

Christian VI, 1730-1746

80 One 0
Dukat 1730, H 1, S 1, F 248, 3,47 g 
- pragteksemplar af denne interessante type, 
der prægedes for Det Dansk-vestindiske 
Kompagni i anledning af tronskiftet.

A stunning example of this scarce type struck 
for the Danish West Indian Company.
€ 5 .4 0 0  " 40.000

81 Prooflike-One M-0
4 mark / krone 1731, H 4, S 1, Sieg 5.1,
Dav. 1294, 22,07 g - patineret kabinetsstykke 
af den ualmindelige type med lille krone

A truly outstanding example of the scarce 
variant with small crown.
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 502
€ 2.000 15.000
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D E N M A R K / D A N  M A R K

82 Unc-EF 0-01
1/2 skilling 1745, H 9, S 6, 3,70 g - usædvanlig 
smukt eksemplar af denne étårstalstype 
Ex. Hede II (1991), lo t 415 
€ 4 7 0  3.500

Frederik V, 1746-1766

83 Prooflike-Unc M-0
Dukat 1746, H 3B, S 11, E 256, 3,49 g 
- medailleprægseksemplar af største skønhed

A stunningly brilliant example of this im­
mensely rare type struck from Chinese gold.

Ex. BR 844 (2013), lo t 114; Hornung auktion 8 
(1976), lo t 114
€  11.000 80.000
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84 IJnc-FF
2 dukat 1746, H 4A, S 4, F 253, 6,95 g - 
pragteksemplar med medaiileprægskarakter.

Deuue uhyre sjældue dobbbeltdukat, der er 
smukt udformet 1 tldeus elegaute rokokostil, 
aufører 1 reversfeltet, ”FX AUVRO S11M1CO”, 
der refererer til, at typeu er præget af kinesisk 
guld, som Dausk Asiatisk Compagni havde 
tilbyttet sig mod sølv ved haudleu 1 Kina.

Magnificent example of this extremely rare aud 
elegaut Rococo Ducat with the latiu legend 
”FX AIJRO S11M1CO” referring to the fact that 
the gold used for this issue originated from 
the trade with China.
Ex. OM (2007), lo t 584
€ 8 .0 5 0  60.000

M U tO W fl

85 FF
Dukat 1746, H 5A, S 9, F 258, 3,46 g

A most attractive example struck from Chinese 
gold.
Ex. J. Dahl Knudsen IV (2007), lo t 252; ex. Hede III 
(1994), lo t 470
€ 5 .4 0 0  40.001
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86 EF
2 dukat 1746, H 6, S 5, F 257, 6,94 g, lette 
stød i adversfelter

Denne smukke type med en romersk galej på 
reversen er skåret af Magnus Gustavus Abien. 
På standarten ses selskabets navnebogstaver 
KODAC ("Kongelig Octrojeret Dansk Asiatisk 
Compagni”).

A beautiful example of this rare double Ducat 
which was minted from gold brough home 
from China by the Danish Asian Company.
Ex. P:H. Knudsen IX (2012), lo t 195
€ 8 .0 5 0  60.00

87 Uric 0
3 krone u. år (1746), H 28, Dav. 1297, 45,33 g 
- perfekt tonet non plus ultra eksemplar af 
denne sjældne tredobbelte krone, der bærer 
den smukke randskrift: GIVE GDI) TIL VERDENS 
ENDE, SLIGE LYS 1 NORDEN BRENDE

Spectacular example of the scarce triple 
Crown of which only 300 pieces were struck.
Ex. Zinck IV (2002), lo t 206 (original samleretiket 
medfølger); ex. Wellmann (1939), lo t 357; 
ex. H.H. Schou (1927), lo t 972 (a fb ilde t tvl. 22) 
€ 3 .3 5 0  25.000
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88 Line
Krone 1748, H 31A, S 3, Sieg 12.1, 17,99 g
- nydeligt tonet pragteksemplar med medaille
prægskarakter

Choice and nicely toned 
Ex. Zinck II (2001), lo t 191 (original samleretiket 
medfølger); ex. Jeppesen (1930), lo t 1027 
€  1.600 12.0C

89 Prooflike-lJnc M-0
8 skilling 1763 LSK, H 38C, S 16, 2,95 g -
særdeles sjælden i denne medailleprægskvalitet
Ex. P.H. KnudsenX(2012), lo t 168;
ex. Les Hannula; ex. Hede II (1994), lo t 434
€  1.100 8.000
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91 EF 01
Spededaler 1768 HSK, Rethwisch, H 6, S 2,
FP R3, Dav. 1304, 28,90 g - usædvanlig 
velpræget og smukt tonet eksemplar af den 
ualmindelige type med den norske løve på 
reversen (jævnfør Kongsbergspecien, H 1,
NMD Type 1)

Ex. P.H. Knudsen IX (2012), lo t 210; ex. O laf Seek

D E N M A R K / D A M M A R K

Christian Vil, 1766-1808

A marvellous example of this issue with a very 
low mintage of only 207 pieces.

90 One 0
Christian d’or u. år, Altona, H 5A, F? 48.1,
F 279, 6,68 g. Danmarks første d’ortype, der 
efter tegning af Wiedewelt blev udmøntet i 
Altona med stempler skåret af Johan Henrik 
Wolff. Denne særdeles sjældne variant uden 
årstal blevi slutningen af oktober 1771 præget 
i kun 207 stk. - sublimt kabinetseksemplar 
med medailleprægskarakter.

Ex. Peer Lorentzen (TH 25, 2003, lo t6713);ex.
Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 650
€ 8 .0 5 0  60.000

€ 2 .7 0 0 20.000
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92 Prooflike-Unc M-0
24 skilling 1767 HSK, København, H 27, S 2,
FP F2, 9,39 g - tonet medailleprægseksemplar 
af denne sjældne rigsort, der blev præget som 
kastemønt til kongens salving 1. maj 1767

Astounding example of this scarce largesse 
money
Ex. J. Dahl Knudsen II (2006), lo t 296; ex. Hede III 
(1994), lo t 503
€ 2 .7 0 0  20.000

93 Prooflike-Unc M-0
1/3 speciedaler 1787 MP, Adzer/Adzer, H 41B,
S 8, FP SH7.2, 9,60 g - fmet tonet pragt­
eksemplar af største sjældenhed

Incredibly fine specimen, and very rare such.
Ex. L  Kuhl (TH 135, 2010), lo t 504 
€  1.350 10.000
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Exceptionally lustrous example with matte 
devices
Ex, Peer Lorentzen (TH 25, 2003, lo t 6773)
€ 3 .7 5 0  28.000

95 Prooflike-lJnc M-0
Speciedaler 1834 KM, H 26B, S 3, KM 695.3, 
28,89 g, kabinetseksemplar - særdeles sjælden 
1 denne pragtkvalitet.

Choice and extremely rare thus.
Ex, World-W ide Coins o f  California, Auction I 
(2007), lo t 16
€ 2 .0 0 0  15.000
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D E N M A R K / D A N M A R K

96 Unc-EF 0-01
Rigsbankdaler / 1/2 speciedaler 1838 WS,
H 27C, S 7, KM 706.3, 14,42 g
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 801
€  405 3.000

97 Fine 0
Lauenborg, 2/3 thaier (Zweidrittel) 1830 FF,
H 1, C 1, 17,37 g - udsøgt eksemplar. Choice. 
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 776 
€  805 6.000

Christian Vlll, 1839-1848

98 Prooflike-lJnc M-
2 Christian d’or 1841, H 1 A, F 289, 13,30 g - 
non plus ultra pragteksemplar af den sjældne 
tidlige Københavnertype.

True perfection incarnated.
Ex. Peer Lorentzen (TH 25, 2003, lo t 6810) 
€ 5 .4 0 0
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D E N M A R K / D A N  M A R K

99 Prooflike-lJnc M-0
Speciedaler 1840, København, H 3A, Sieg I,
KM 720.1,28,93 g - fint randtonet medaille- 
prægseksemplar.

Choice and extremely rare thus.
Ex. Peer Lorentzen (TH 2, 1998), lo t 602
€ 2.000 15.000

Frederik Vil, 1848-1863

100 IJnc-EF
Frederik d’or 1853 FF, H 2, S 2,
- udsøgt eksemplar a t denne sjældne étårstals-
type, der kun prægedes i Altona
Ex. Peer Lorentzen (TH 25, 2003, lo t 6838)
€ 3 .3 5 0  25.000
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D E N M A R K / D A N M A R K

101 Prooflike-lJnc M-0
2 rigsdaler 1857, H 7, S 2, KM PnA60, 28,78 g 
- sublimt eksemplar af et af de uhyre sjældne 
sølveksemplarer af denne smukke prøvemønt, 
der er skåret af Peter Petersen (1810 - 1892) 
og som noget ganske nyt anfører kongens titel 
på dansk.

Prooflike and excessively rare pattern.
Ex. Zinck V (2003), lo t 231 (original samleretiket 
medfølger); ex. Broge (1938), lo t 943; ex. G liick- 
stadt (1924), lo t 4172.

€ 4 .0 5 0  30.000

2' (C

1 '$

Christian IX, 1863-1906

102 IJnc-EF 0-01
Christian d’or 1869 CS, H 2, F 294, 6,65 g 
- udsøgt eksemplar af Danmarks absolut 
sjældneste d’ortype.

Choice example of the rarest Danish d’or-type. 
Ex. Peer Lorentzen (TH 25, 2003, lo t 6881)
€ 8 .0 5 0  60.000
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D E N M A R K / D A M  M A R K

RRUUN RASMUSSEN COIN AUCTION 910

103 Prooflike-Unc M-0
2 kr 1875 CS, H 13A, KM 798.1, 15,00 g - 
pragteksemplar
Ex. Adler Pedersen (KU, 1996), lo t 874
€ 4 0 5  3.000

Christian X, 1912-1947

104 Prooflike-Unc M-0
20 kr 1931 1M, H IC, Sieg 3.3, KM 817.3, F 299, 
8,97 g - pragtfuldt medaffleprægseksemplar af 
N. P. Nielsens særdeles sjældne 20 krone, der 
er den sidste ’’egentlige” danske guldmønt.

An absolutely flawless example of this exces­
sively rare date.
€  13.500 100.000



D E M M A R K / D A M M A R K

105 Unc-EE 0-01
1 krone 1924 HCN, H 21A, KM 824.1, Sieg 3.1, 
6,29 g - exceptionelt fint eksemplar af dette 
sjældne årstal
€ 2 .0 0 0  15.000

Dansk Vestindien

106 Prooflike-Unc M-0
Christian IX, 20 francs / 4 daler 1905, H 30,
S3, Sieg 31, E 2, KM 72, 6,45 g

Scattered handling marks, but otherwise a 
spectacular example with full lustre and matte 
devices.
€  1.100 8.000
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N O R W A Y / N  O R G E

Christian IV, 1 588-1 648

107 EE/lJnc-EE 01/0-01
Spededaler 1648, Christiania, NMD 49, H 5B,
S 14, Dav. 3534, 28,49 g - særdeles velpræget 
eksemplar med en smuk tone.

Well-struck and nicely toned.
Ex. Zinck II (2001), lo t 329 (original samleretiket 
medfølger); ex. murermester Jeppesen (1930), lo t 
387
€ 3 .3 5 0  25.000

Frederik 111, 1648-1670

4 /  V j k

108
Speciedaler 1667, Christiania, NMD 113, H 62, 
Aagaard 111.2 (67-3/67-3), S 27, Dav. 3625, 
28,75 g - glimrende eksemplar med en udsøgt 
patina, afbildet på forsiden af Aagaards bog

An excellent example with a lovely toning, 
illustrated on the cover of Aagaard’s reference 
book.
Ex. L Kuhl (TH 135, 2010), lo t 1142
€ 8 .0 5 0  60.00



Christian V, 1670-1699

INI O R W A Y / T s l  O R G E

109 Unc-EF 0-01
4 mark / krone 1672, Christiania, NMD 78,
H 41A, S 49, Dav. 3662, 22,37 g - velpræget
pragteksemplar
Ex. Zinck IV (2002), lo t 305
€  1.600 12.000
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110 One
Krone 1699, NMD 194A, S 5, H 78, 
ex. Kold 167, Dav. 3648B, 18,05 g - ene­
stående smukt kabinetseksemplar med fuldt 
møntskær.

Henning Christopher Meyers smukke portræt­
krone, der kun prægedes dette ene år, bærer 
randskriften "SERVANT ET DECORANT”, der er 
en latinsk "forløber” for omskriften på Erederik 
V’s danske krone fra 1747, "TIL ZIER OG 
EORSOAR”

Kold plate coin in a mesmerizing condition.
Ex. BR 844, 2013, lo t 5314
€ 6 .7 0 0  50.000
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N O R W A Y / N O R G E

111 Uric
Mark 1 699, Kongsberg, NMD 225, H 80, S 9,
ex. Kold 169, 4,46 g - kabinetseksemplar

Kold plate coin and a stunning example of this 
scarce one year type.
Ex. Henning P. Holgersen (TH 6, 1999, lo t 776); 
ex. Adler Pedersen
€ 4 .0 5 0  30.000

Frederik IV, 1699-1730

112 EF 01
12 mark / 3 krone 1699, NMD 2, H 35, S 8, 
ex. Kold 170, Dav. A3649, 45,44 g, rand­
skrift: ET NORDENS EYYS GIK UD - ET ANDET 
TÆNDTE GIJD - smukt, randtonet eksemplar 
af denne markante tredobbelte tronskiftekrone, 
der ud fra nyere stempelstudier synes præget i 
Kongsberg.

Unusally nice example of this succession type 
(Kold plate coin)
€ 5 .4 0 0  40. OC
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INI O R W  AY  / N O R G E

113 IJnc-FF 0-01
8 skilling 1701, Kongsberg, NMD 23, H 6A,
S 8, 2,98 g - sjælden i denne nydelige kvalitet 
€ 5 4 0  _ 4.000

114 IJnc-EF 0-01
8 skilling 1727, Kongsberg, NTvID 39, H 1 6,
S 1, 3,66 g - storartet eksemplar af denne
ualmindelige étårstalstype
Ex. H. Hede (Ah!. 35, 1987, lo t 1502)
€ 9 4 0  7.000

Christian Vil, 1766-1808

115 IJnc-EF 0-01
1/2 speciedaler 1776, Kongsberg, NMD 18A,
H 3, S 6, FP 29.2, 14,41 g - usædvanlig smukt 
eksemplar
Ex. P.H. Knudsen IV (2009), lo t 319
€  1.600 12.000
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